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ศูนย์วิจัยเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจ้โพลล์) ได้ส ารวจความคิดเห็นประชาชนทั่วไป
จากทั่วประเทศ จ านวนทั้งสิ้น 1,464 ราย ระหว่างวันที่ 19-29 มีนาคม 2564 ในหัวข้อ “กัญชากับ
ทางเลือกในการประกอบอาหารประชาชนคิดเห็นอย่างไร” มีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจความคิดเห็นของ
ประชาชนทั่วไปในประเด็นที่อนุญาตให้น ากัญชามาเป็นวัตถุดิบในการประกอบอาหาร 

ผลการส ารวจพบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 68.92 ไม่เห็นด้วยกับภาครัฐที่มีการปลดล็อค
ให้ประชาชนทั่วไปสามารถจัดหาและน ากัญชามาเป็นวัตถุดิบในการประกอบอาหาร โดยมีเพียง 31.08 ที่เห็นด้วย
กับการปลดล็อคในครั้งนี้ และเมื่อสอบถามความวิตกกังวลในการน ากัญชามาใช้ในรูปแบบต่าง ๆ พบว่า ส่วนใหญ่ 
ประชาชนกังวลอาจเกิดการลักลอบปลูกกัญชาแบบผิดกฎหมายเพิ่มมากขึ้น (ร้อยละ 58.95) รองลงมา กังวลว่า
กัญชายังคงเป็นพืชเสพติดให้โทษที่มีฤทธิ์ต่อระบบจิตประสาท (ร้อยละ 46.72) กังวลว่ายังไม่มีมาตราการรองรับหาก
เกิดการน ากัญชาไปใช้ผิดวัตถุประสงค์ (ร้อยละ 44.95) กังวลว่าเมื่อกัญชาเป็นที่ต้องการของตลาดจ านวนมากอาจท า
ให้เกิดกัญชาที่ไม่ได้ผ่านการควบคุมมาลักลอบจ าหน่ายเพ่ิมมากขึ้น (ร้อยละ 41.33) กังวลว่าอาจเกิดผลกระทบต่อ
สุขภาพของเด็กและเยาวชน (ร้อยละ 38.39) กังวลว่าอาจท าให้เกิดปัญหาอาชญากรรมเพ่ิมมากขึ้นที่เป็นผลมาจาก
การออกฤทธิ์หรือผลข้างเคียงจากการบริโภคกัญชา (ร้อยละ 37.70) และกังวลว่าอาจเป็นการเพิ่มจ านวนผู้ใช้ในช่วงวัย
ต่าง ๆ ในรูปแบบการบริโภคอ่ืน ๆ เพ่ิมมากขึ้น  (ร้อยละ 37.50) และเม่ือสอบถามถึงมุมมองของ “กัญชา” 
ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 79.64 มองว่ากัญชาเป็นยาเสพติดให้โทษประเภท 5 รองลงมามองว่าเป็นยาสูบ
ประเภทหนึ่งคล้ายบุหรี่ที่คนสมัยก่อนใช้สูบผสมกับยาสูบ (ร้อยละ 31.90) เป็นยารักษาโรค (ท าให้ทานข้าวได้มากขึ้น, 
แก้ปวดฟัน, แก้อาการผมร่วง, คันหนังศีรษะ) (ร้อยละ 31.28) เป็นส่วนผสมในอาหารบางประเภท (ร้อยละ 30.53) 
เป็นยาสมุนไพรที่ใช้มาแต่โบราณ (ร้อยละ 29.85) กัญชาเป็นพืชเศรษฐกิจตัวใหม่ (ร้อยละ 14.34) โดยมีเพียง ร้อยละ 
0.20 ที่ไม่รู้จักและเคยเห็นกัญชามาก่อน   

ประชาชนยังมีความวิตกกังวลต่อการปลดล็อกกัญชาเพ่ือใช้เป็นวัตถุดิบในการประกอบอาหาร โดย
ส่วนใหญ่ยังมองว่ากัญชายังเป็นยาเสพติดให้โทษประเภท 5 ซึ่งเป็นหน้าที่ของภาครัฐและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องที่
จะต้องออกมาประชาสัมพันธ์ให้ข้อมูลที่ถูกต้องเพ่ือสร้างความเข้าใจกับประชาชนเกี่ยวกับมาตราการการควบคุมและ
แนวทางการใช้ประโยชน์จากต้นกัญชาที่ถูกต้องตามหลักเกณฑ์และไม่ขัดต่อกฎหมาย อีกทั้งต้องมีมาตราการควบคุม
ไม่ให้มีการลักลอกปลูกกัญชาแบบผิดกฎหมายเพ่ิมมากขึ้นเพ่ือให้กัญชาสามารถน าไปใช้ประโยชน์ในการส่งเสริม
เศรษฐกิจของประเทศมากกว่าจะเป็นโทษท่ีจะส่งผลกระทบต่อประเทศต่อไป 
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1. ในมุมมองของท่านคิดเห็นว่า “กัญชา” คือ? (สามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
 1) กัญชาเป็นยาเสพติดให้โทษประเภท 5     ร้อยละ 79.64 
 2) เป็นยาสูบประเภทหนึ่งคล้ายบุหรี่ที่คนสมัยก่อนใช้สูบผสมกับยาสูบ ร้อยละ  31.90 
 3) เป็นส่วนผสมในอาหารบางประเภท     ร้อยละ  30.53 
 4) เป็นยารักษาโรค       ร้อยละ  31.28 
    (ท าให้ทานข้าวได้มากขึ้น, แก้ปวดฟัน, แก้อาการผมร่วง, คันหนังศีรษะ)  
 5) เป็นสมุนไพรที่ใช้มาแต่โบราณ      ร้อยละ  29.85 
 6) กัญชาเป็นพืชเศรษฐกิจตัวใหม่      ร้อยละ  14.34 
 7) อ่ืน ๆ (ไม่รู้จักและเคยเห็นมาก่อน)     ร้อยละ    0.20 
 
2. ในปัจจุบันหน่วยงานภาครัฐได้ปลดล็อคให้ประชาชนทั่วไปสามารถจัดหาและน ากัญชามาเป็นวัตถุดิบในการ
ประกอบอาหารได้ทั้งอาหารคาวและอาหารหวาน โดยเพียงมีใบซื้อขายจากแหล่งผลิตที่ทางกระทรวงสาธารสุข
รับรอง ท่านคิดเห็นอย่างไร?  

1) เห็นด้วย   ร้อยละ 31.08 
2) ไม่เห็นด้วย   ร้อยละ 68.92 

 

3. ท่านมีความวิตกกังวลในการน ากัญชามาใช้รูปแบบต่าง ๆ อย่างไรบ้าง?  (สามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
 1) อาจเกิดการลักลอบปลูกกัญชาแบบผิดกฎหมายเพิ่มมากขึ้น   ร้อยละ 58.95 

2) กัญชายังคงเป็นพืชเสพติดให้โทษที่มีฤทธิ์ต่อระบบจิตประสาท   ร้อยละ 46.72 
3) ยังไม่มีมาตราการรองรับหากเกิดการน ากัญชาไปใช้ผิดวัตถุประสงค์   ร้อยละ 44.95 
4) เมื่อกัญชาเป็นที่ต้องการของตลาดจ านวนมากอาจท าให้เกิดกัญชา   ร้อยละ 41.33 
   ที่ไม่ได้ผ่านการควบคุมมาลักลอบจ าหน่ายเพ่ิมมากข้ึน      
5) อาจเกิดผลกระทบต่อสุขภาพของเด็กและเยาวชน     ร้อยละ 38.39 
6) อาจท าให้เกิดปัญหาอาชญากรรมเพ่ิมมากข้ึนที่เป็นผลมาจากการออกฤทธิ์  ร้อยละ  37.70 
   หรือผลข้างเคียงจากการบริโภคกัญชา 
7) อาจเป็นการเพ่ิมจ านวนผู้ใช้ในช่วงกลุ่มวัยต่าง ๆในรูปแบบการบริโภคอ่ืน ๆ   ร้อยละ  37.50 
   เพ่ิมมากขึ้น 
 
 
 
 

 คนไทยรอ้ยละ 68.92 ไม่เห็นดว้ยปลดล็อคกญัชามาท าอาหาร  

และรอ้ยละ 58.95 หวัน่เกิดการลกัลอบปลกูแบบผิดกฎหมายเพ่ิมมากข้ึน  
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ข้อมูลทั่วไปผู้ตอบแบบสอบถาม 
 1. ภูมิภาค 
  1.1 ภาคเหนือ    ร้อยละ  31.49 
  1.2 ภาคกลาง    ร้อยละ  43.85 
  1.3 ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  ร้อยละ  18.86 
  1.4 ภาคใต้    ร้อยละ    6.08 

2. เพศ 
  2.1 เพศชาย               ร้อยละ 48.84     

2.2 เพศหญิง              ร้อยละ 48.43 
2.3 เพศทางเลือก   ร้อยละ   2.73 

 3. อาย ุ
  3.1 ไม่เกิน 20 ปี           ร้อยละ    9.36 
  3.2 ระหว่าง 21-30 ปี   ร้อยละ  34.02  
  3.3 ระหว่าง 31-40 ปี    รอ้ยละ  28.76  
  3.4 ระหว่าง 41-50 ปี   ร้อยละ  16.67  
  3.5 ระหว่าง 51-60 ปี   ร้อยละ    7.04   

3.6 อายุ 61 ปี ขึ้นไป   ร้อยละ    4.17 
 4. อาชีพ 
  4.1 ข้าราชการ/พนักงานราชการ/รัฐวิสาหกิจ ร้อยละ  29.99 
  4.2 ธุรกิจส่วนตัว / ค้าขาย   ร้อยละ  14.14 
  4.3 พนักงานบริษัทเอกชน   ร้อยละ  15.10 
  4.4 เกษตรกร     ร้อยละ    4.51 
  4.5 รับจ้างทั่วไป     ร้อยละ    9.36 
  4.6 นักเรียน / นักศึกษา    ร้อยละ   23.57 
  4.7 อ่ืน ๆ (ข้าราชการเกษียณอายุ)   ร้อยละ   3.35   


